

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Латышевой Нины Владимировны на тему: «Коморбидные заболевания у пациентов с хронической мигренью», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни**

Мигрень является широко распространенным заболеванием, представленность которого особенно высока в молодом и среднем возрасте. У большей доли пациентов происходит учащение приступов и переход мигрени в хроническую форму. В Международной классификации головной боли 3-его пересмотра хроническую мигрень рассматривают как самостоятельную форму заболевания в связи с её большим социально-экономическим значением и выраженным влиянием на трудоспособность и качество жизни пациентов. Причины хронизации мигрени не полностью известны, при этом большую роль в этом процессе играют коморбидные расстройства.

Среди более чем двух десятков коморбидных расстройств подробно изучены лишь отдельные заболевания. Такие болевые синдромы как дисфункция височно-нижнечелюстного сустава и цервикалгия часто выявляются у пациентов с хронической мигренью, однако их взаимосвязи с головной болью исследованы недостаточно и терапевтические подходы не разработаны. Большое количество пациентов с мигренью предъявляют жалобы на нарушения памяти и внимания, однако врачи, как правило, не обращают должного внимания на подобные жалобы. Когнитивные нарушения при хронической мигрени ранее не изучались, до сих пор не известно их влияние на трудоспособность пациентов, их комплаентность, а также эффективность проводимой профилактической терапии. В связи с вышеизложенным, тема данного диссертационного исследования актуальна как для науки, так и для практического здравоохранения.

Достоверность исследования и надежность полученных в работе результатов достигнута за счет достаточного по объему и уровню репрезентативности клинического материала, с четким соблюдением критериев

включения и невключения в исследование, комплексного обследования, выполненного с применением набора клинических, анкетных, нейрофизиологических и нейропсихологических методов, соответствующих поставленным задачам, а также квалифицированной обработки данных.

Научная новизна и практическая значимость работы заключаются в определении представленности коморбидных нарушений и состояния антиноцицептивных систем у пациентов с различной частотой приступов мигрени. Изучены распространенность и клинические особенности болевых и неболевых коморбидных нарушений у пациентов с эпизодической и хронической мигренью: в работе представлен детальный анализ коморбидной дисфункции височно-нижнечелюстного сустава, цервикалгии и когнитивных нарушений. Проведен анализ причин и механизмов, лежащих в основе их тесной коморбидной связи с мигренью.

Разработаны рекомендации по индивидуализации диагностики и терапии пациентов с хронической мигренью и коморбидными заболеваниями и обоснована необходимость начала профилактической терапии у пациентов с мигренью, у которых частота головной боли превышает 9 дней в месяц.

Выводы, полученные автором, в полной мере соответствуют поставленным задачам и отражают сущность проделанной работы. Автореферат написан по традиционной схеме, в нем описаны все разделы диссертационной работы, представлены таблицы и рисунки, характеризующие полученные данные и результаты их статистической обработки. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата диссертационной работы Латышевой Н.В. нет.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать заключение о том, что диссертационная работа Латышевой Нины Владимировны на тему «Коморбидные заболевания у пациентов с хронической мигренью» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение проблемы оптимизации диагностики и лечения коморбидных заболеваний у пациентов с хронической мигренью, имеющей существенное

значение для неврологии. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям в п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 01.10.2018 г. № 1168), а её автор, Латышева Нина Владимировна, заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.11 – Нервные болезни.

Профессор кафедры неврологии  
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный  
медицинский университет» Минздрава России,  
д.м.н., профессор, специальность – «нервные болезни»

Ахмадеева Лейла Ринатовна

Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования «Башкирский  
государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
450008, Республика Башкортостан,  
г. Уфа, ул. Ленина, 3

телефон: +7 (347) 272 41 73

факс: +7 (347) 272 37 51 +7 (347) 246 53 82

[www.bashgmu.ru](http://www.bashgmu.ru)

адрес электронной почты: [rectorat@bashgmu.ru](mailto:rectorat@bashgmu.ru)

«1» июня 2020 г.

